

安
全感

看雲錄

早兩個月是吃大閘蟹的季節，每逢此季，我就想起當年在香港，我會買一籮半籮陽澄湖大閘蟹，呼朋喚友，藉機一聚，大家談天說地，信口開河，何等的開心快樂！

不知從何時開始就沒有聚友吃大閘蟹的心情了。也許是因為我移居內地，朋友星散，而在這僻遠小鎮呼嘯起一群朋友，還真不那麼容易。

上月，幾位朋友不期而至，我心中一喜，就說要去街市買大閘蟹，誰知大家都七嘴八舌勸阻，說是貴還在其次，主要是真假難辨。一位來自杭州的朋友更說，去年他特意找到一位在陽澄湖邊開飯店的朋友，去他店裏吃蟹。結果一兩百元一隻的蟹，吃起來竟不如街市上五元一斤的肥美。後來一打聽，才知那所謂的陽澄湖大閘蟹，只是把人工養蟹場裏的蟹扒來在陽澄湖裏放幾天而已。

這年頭，越貴的玩藝越不安全。結果我們就地取材，摘些我陽台上的盆栽蔬菜，切些我自己醃製的臘魚臘肉，輔之以自家作的辣椒蘿蔔，就連酒也是自製的——一位朋友用自家種出的葡萄自家釀製。

可是吃着這些貌似安全的食物（豬與魚不是自家養的哦！），我們的笑卻是苦澀的：在一個連空氣都恨不得自製的地方，真的能找到安全感嗎？

自由吧！這跟防恐一樣，原則是一樣的，要住得穩妥安全，就得失去自由。今天還能自顧的老人，趕快享受

生命特寫



同住難

葉特生

有人天生愛整潔，一絲不苟，到他家作客，會預備拖鞋替你替換，然後把客人的鞋一雙一雙排好，甚至還請傭人幫客人把鞋擦亮。這些姿整之人，是否受歡迎，見仁見智，我對他們，則敬而遠之。

因我天性隨便率性，遇到與我性格相差太遠的人，會生出極大壓力。爲免使人煩厭，進他門即急着把鞋排好；有時候忘記，人們爲我檢點，會感愧疚；進他的洗手間，但見牆上鏡子，臉上地磚，光潔如新，一點水漬都不留，我洗手完

候，要趕忙回復原初。雖說潔癖是好，但爲遷就他人性情，把自己搞得神經緊張，沒什麼必要。

在歐美，不是家作客，都盡量迴避一些愛潔人士，以免引起不必要的不安。如果有別扭，就讓主人親自花時間整拾。去作客，卻讓人添亂，我不但不去作客，就算招呼朋友到我

家作客，都是为了避免自己去遷就？因爲不得不與不同生活習慣的人同住，這跟

其活了一把年紀的人，何必硬逼自己去遷就？因爲不得不與不同生活習慣的人同住，這跟

其活了一把年紀的人，何必硬逼自己去遷就？因爲不得不與不同生活習慣的人同住，